

关注生猪稳产保供

阅读提示：据农业农村部对全国规模猪场全覆盖监测数据显示，今年以来，全国新建规模猪场投产累计已达9093家，去年空栏的规模猪场已有11202家复养，4000个定点监测村生猪存栏和能繁母猪存栏连续6个月增长。为贯彻落实农业农村部《加快生猪生产恢复发展三年行动方案》安排部署，近期，全国畜牧总站又组织遴选了一批特点鲜明、示范引领潜力突出的生猪复养增养案例，以期继续发挥典型案例的示范引领和辐射带动作用，巩固扩大全国生猪生产恢复发展良好势头。

湖北省沙洋县

出实招 强服务 生猪增长快速恢复

黄京书 王元珍 余保国

为恢复生猪生产，保障市场供应，湖北省荆门市沙洋县出实招，强服务，全县生猪生产呈现出快速恢复增长态势。截至2020年4月30日，全县生猪存栏达到21.8万头，较2019年底增加了7.22万头；母猪存栏2.8万头，较2019年底增加了1.32万头。预计到2020年底，全县生猪存栏可达45万头，占全年目标任务的121.2%。

区、限养区和适养区进行了调整，为畜牧业留出更多的发展空间。政策支持是生猪复养成功的保障。沙洋县整合各级资金3600余万元投入生猪生产，重点支持良种引进、生物安全设施改造、新建扩建规模场。政府投入的真金白银，带动社会资本纷纷进入生猪养殖行业，为生猪生产提供了有力的资金保障。

据介绍，沙洋县进行了广泛宣传引导，激发养殖户生产热情。广泛宣传生猪生产的重大意义和政策红利，编印《支持生猪生产发展的政策措施》2000份，发放到全县所有生猪养殖场（户）。落实生猪标准化规模养殖场建设补助、贷款贴息、养殖保险等各项政策措施，激发广大业主发展生猪生产的积极性。

为加快建设步伐，提升生猪产能，沙洋县简化新建、改扩建养殖场审批手续，允许生猪养殖用地使用一般耕地，作为养殖用途不需耕地占补平衡。目前新建成投产规模猪场2家，在建5000头以上的规模猪场4家，正在办理审批手续的规模猪场1家。正邦公司在现有3家种猪场的基础上，今年将继续在沙洋增加投资，使生猪年产能达到20万头。

山东莱西市

加大招商力度 加快生猪生产

刘迎春 周围 黄宾雁 李尚臻

为更好地恢复生猪生产，山东省青岛莱西市政府、农业农村局畜牧兽医服务中心和乡镇三级联动，农业农村局协同自然资源局、生态环境局和发展改革局，积极落实国家有关政策，通过扶持规模化养殖场、加大招商引资力度等措施，多措并举推动生猪稳产保供。2020年，新希望六和200万头生猪一体化项目及同丰苑、鼎盛等11家大型规模养殖场升级改造后相继投产。

2019年初，莱西市政府成立生猪生产协调办公室，协调解决恢复生猪生产中遇到的资金、贷款、保险、土地、环保等难题。当年引进新希望六和年出栏200万头生猪养殖一体化项目，并启动了11家大型规模养殖场的新建、改扩建项目。2020年上半年，分两批向屠宰企业拨付贴息资金1310.55万元。

据介绍，莱西市通过多种方式支持生猪复养工作。首先，联防联控，全面部署，加强生猪及其产品调运监管，从严查处违法调运生猪及其产品和使用泔水、餐厨垃圾饲喂生猪等违法行为。其次，落实目标任务，印发《2020—2021年生猪稳产保供任务目标》，将任务目标分解到各镇街，并将此项工作列为镇街考核的一项重要指标。

预计到2020年底，莱西市能繁母猪将达到9万头，生猪存栏80万头，出栏50万—60万头。新希望六和股份有限公司设计存栏规模2.4万头的夏格庄镇崔家庄育肥场顺利投产，已分两批引进仔猪1.5万头。莱西环山农业有限公司5月中旬母猪存栏1160多头，已出售仔猪7600多头，预计年底可出售断奶仔猪2.4万头。

海南罗牛山畜牧有限公司 “五统一”促进生猪复养增养

洪科 吴夫

海南省罗牛山畜牧有限公司采取“公司+农户”模式，为养殖小区的农户提供“五统一”服务，开展生猪复养合作。“五统一”，指统一使用公司生产的饲料，统一饲养管理，统一防疫管理，统一养殖技术管理，统一收购。该模式有效结合企业的专业饲养优势、产业链优势等，促进生猪复养，帮助农户脱贫致富。

据介绍，该公司采取了多项技术措施防控非洲猪瘟疫情。首先，整理洗消流程，对猪场内外、猪舍内外的残留垃圾及剩余物进行清理、清场；其次，清除猪舍杂草，做好外围防鼠挡板安装工作，并灭四害；第三，按照“清扫+泡沫清洗+烧碱液浸泡+高压冲洗+火焰灼烧消毒+熏蒸消毒+干燥”的程序洗消；第四，洗消后评估不同环境样品的监测结果，范围包括猪舍栏舍、生活区、办公区、尸体填埋场，检测没通过的，需对全场再次清洗消毒。

重点对场内蚊、蝇、蝇、老鼠、鸟类等进行杀灭，处理场内猫、狗等其他动物。在猪场围墙（防鼠挡板）四周建立“生石灰+碎石”的隔离带，阻止老鼠进入猪场。清除猪场内及围墙外树木、杂草及垃圾。在猪场内外草丛中喷洒农药，控制蝇、蚊、蝇卵。清除栏舍周边杂草，以能见到泥土为标准，并用烧碱液浸泡后铺一层（0.5—1厘米）生石灰。

检查达标后，用火枪焰以每秒约20秒的速度灼烧栏舍及可用高温灼烧的设备设施，

最后用高锰酸钾+40%甲醛溶液（福尔马林）熏蒸消毒密闭24小时，再烘干（60℃持续60分钟），用广告布全面覆盖。对猪栏内铁制品等进行火焰消毒。对可浸泡的器具、栏门等采用2%烧碱液浸泡2小时消毒。将所有能拆卸的设备，如猪栏、漏缝地板、产床隔离板、保温箱、手推车、柜子、架子、门窗、灯具移至室外清洗，消毒后置于室外晾晒。猪舍内外粪沟和舍内漏粪板下的粪尿都要处理干净，清空粪水池后进行清洗消毒。对粪便等进行深埋、堆积发酵等无害化处理。堵住粪沟出口，用烧碱多次浸泡。烧掉或无害化处理所有没有用完的兽药、物品外包装。库房密闭熏蒸消毒（福尔马林+高锰酸钾）。

库房内所有备用器材、设备、工具等，用消毒液浸泡或高压喷洗消毒。彻底清理办公室、食堂和宿舍、生产线、洗澡间、更衣室，对可丢弃的物品进行无害化处理，不能丢弃的物品浸泡清洗，用过氧乙酸或戊二醛进行密闭熏蒸消毒。采用清洗、粉刷、喷雾、熏蒸、火焰等多种消毒方式消毒，优先使用火焰消毒。选择多种非洲猪瘟病毒敏感性消毒剂轮换消毒。在设施改造方面，该公司养殖小区全场地面硬化，加装防鼠网、监控设备；安装自动料线，加设实心围墙；对上层台区域进行硬化、白化。

经过洗消流程和检测结果无异常后，该养殖场于2019年11月至12月，引进仔猪3000头。截至目前，猪群健康，生产正常，常规检测无异常。

新疆 启动农区畜牧产业振兴行动

入秋后，畜牧业秋繁、秋养等工作在天山南北展开。据悉，2020年新疆启动实施农区畜牧产业振兴行动，力争用5年时间，新增肉羊800万只、奶牛20万头、肉牛30万头。这一工作的启动，在促进农村经济发展和农牧民增收的同时，将极大丰富百姓的“肉案子”。

8月26日一大早，新疆维吾尔自治区于田县希吾勒乡奥居鲁克村养殖户亚日·阿吾拉测量完即将出栏的澳洲羊的体重，接着给羊羔做防疫。“以前我只养了几只本地羊，一年单胎单羔。2018年我开始养澳洲羊，一只多胎肉羊两年能产三次羔，收入是以前的3倍。”亚日说，到去年底他家养了150只澳洲羊。据了解，澳洲羊是2017年天津市援疆工作前方指挥部引进到和田地区的优质羊种，按照“龙头企业+合作社+养殖户+基础农户”四级肉羊扩繁体系建设，2020年养殖规模将达60万只。

同一天早晨，几辆装载羊肉的食品冷藏车从木垒哈萨克自治县新疆美之羔肉制品有限公司的厂区驶出，直达城内各社区蔬菜副食品直销店，这些经过一晚上冷冻的优质羊肉将走上居民的餐桌。“每天羊的屠宰供应量在200只左右，可以满足当地市场需求。”美之羔肉制品公司董事长杨春说，除了屠宰、分割、加工外，公司自建的养殖基地存栏6000余只羊。此外，公司还与当地合作社和养殖户合作，定时定量供应屠宰加工所需的肉羊。“木垒每年出栏30多万只肉羊，除供应当地市场外，还供应周边市场。”杨春说。

目前，新疆各地加强与畜牧业龙头企业、肉制品经销企业和屠宰企业合作，在保障市场供应的同时，把确保畜产品质量安全和饲草料储备作为硬任务来落实。

贺江 盖有军 拍热扎提·阿不都

湖南 入湘生猪及生猪产品须走指定通道

9月5日，笔者从湖南省农业农村厅获悉，湖南省农业农村厅、公安厅、交通运输部、市场监督管理局、高速集团有限公司联合下发《关于入湘生猪及生猪产品实施指定通道管理的通告》，湖南将设立29个入湘生猪及生猪产品指定通道动物卫生监督检查站，自11月1日起，所有入湘生猪及生猪产品必须经由指定通道运入，凡未经指定通道运入的，湖南行政区域内任何单位和个人不得接收。

据湖南省农业农村厅相关负责人介绍，此次设立指定通道是为了落实国家非洲猪瘟疫情区域化防控和中南区六省联防联控工作要求，形成统一高效、整体运行的生猪及生猪产品运输环节监管网络，构筑防控非洲猪瘟疫情保护屏障，切断疫情传播途径，降低疫情跨区域、跨省传播风险。严防因调运导致非洲猪瘟疫情的扩散蔓延，努力提高输入性生猪及生猪产品生物安全水平，有利于保障生猪稳产保供。

湖南将围绕省际边境、以入省公路方向为主，综合考虑现有公路路网布局、生猪及生猪产品车辆流量、监管能力及实际监管发挥的作用等因素，指定29条入湘生猪及生猪产品通道，设置29个指定通道检查站。高速公路指定通道检查站设于入湘高速公路第一个收费站出口广场以外。据了解，指定通道的主要职责是对进入省境的生猪及生猪产品开展监督检查，查验相关证明；对生猪及生猪产品的运载工具实施消毒；对符合规定调入的，由指定通道检查站在动物检疫合格证明上加盖专用章后放行；对不符合规定的依法依规进行处理。 王义正

河北保定市 年内新增生猪出栏近100万头

今年以来，河北省保定市农业农村局积极引导生猪养殖向环境承载力大的西部山区疏解转移，将涞源、阜平、曲阳、唐县作为发展生猪生产的重点区域，年内新增生猪出栏近100万头。

据了解，保定市为4家规模养殖企业争取贴息贷款1.1亿元，贴息223.5万元。提高生猪保险金额，能繁母猪从1000元至1200元提高到1500元，有肥猪从500元至600元提高到800元，持续开展并扩大生猪价格保险试点。到目前，争取到国家规模化养殖等项目资金680万元。

保定市大力推进产业转型升级，发展生猪标准化规模养殖，带动中小养殖场（户）发展适度规模养殖，建设现代家庭农场，促进与现代养殖体系有机衔接。引导生猪屠宰加工业向养殖集中区域转移，鼓励生猪就地就近屠宰加工，构建生猪主产区与主销区有效对接的冷链物流基础设施网络。

同时，保定市加大招商引资力度，积极对接四川新希望、江西福鼎等国内知名龙头企业，在涞源、阜平、曲阳等地新建能繁母猪存栏万头以上种猪场4家，达产后预计新增能繁母猪5万头，拉动年出栏能力新增100万头以上。新建改扩建生猪养殖场43家，全部达产后将增加能繁母猪3万头、生猪出栏50万头以上。 寇国莹

甘肃宁县 壮大肉牛养殖产业规模

据了解，甘肃省庆阳市宁县积极鼓励企业、合作社、农户共同参与，不断壮大肉牛养殖产业规模，目前，全县共建成规模化肉牛养殖场（养殖小区、专业合作社）46家，养牛农户达到1.29万户，年均增收1.6万元。

位于早胜镇的宁县富兴源农业有限责任公司肉牛养殖基地，是一家集早胜牛饲养、纯种繁育、肉牛育肥及运销为一体的科技型企业。自2015年成立以来，企业积极吸纳周边肉牛养殖合作社和农户抱团发展，并为他们提供市场信息、良种肉牛、育肥牛营销、饲料配送、防疫及技术指导等服务。

米桥镇龙湾村以前也有群众养牛，但养殖技术落后，成本高，效益低。2018年村上成立了宁县米桥龙湾村老华养殖农民专业合作社，带头发展肉牛产业，并鼓励有意愿群众一起养牛。经过3年的发展，合作社肉牛的存栏量从刚开始的28头发展到现在的72头，并带动当地70多户群众一起养牛。

近年来，宁县在肉牛产业发展过程中，全力实施数量扩张、冻配改良、加工增值、营销带动、饲草开发五大工程，肉牛产业呈现出发展速度不断加快、养殖规模不断扩大、产业链不断延伸、效益不断提高的良好态势。先后建成省级农业产业化龙头企业3家，市级龙头企业1家，取得了“早胜牛”国家地理标志认证，成为国家级早胜肉牛标准化示范县。 郑倩红 付高峰

青贮饲料“优中选优”为养殖业降本提效

——第四届中国青贮饲料质量评鉴大赛评出金奖十名

本报记者 黄慧

9月8日，由中国农业科学院北京畜牧兽医研究所和全国畜牧总站共同主办的“第四届中国青贮饲料质量评鉴大赛(GEAF大赛)”在内蒙古通辽市举行。

据活动主办方介绍，中国青贮饲料质量评鉴大赛是国家粮改饲、优质青贮行动GEAF计划的重要组成部分，旨在全面掌握粮改饲试点地区全株玉米青贮饲料质量状况，对享受粮改饲补贴的收贮主体进行全株玉米青贮质量跟踪评价。

GEAF大赛包括营养、发酵、感官评价、对比展示、报告解读、专家点评等多项内容，发现青贮质量问题，提出解决方案，实现以赛促交流，以赛促推广，以赛促发展，全面提升全株玉米青贮饲料品质的目的。

记者从大赛现场获悉，本届大赛共收到795家牧场参赛样品，经过21位专家组成的评审委员会综合评审，最终评选出10名金奖、10名银奖、20名优秀奖，同时有50个单位获得大赛的组织奖。为确保大赛公正、公平、公开，获奖样品在活动现场进行了展示。

粮改饲优质青贮行动GEAF计划是落实粮改饲政策实施效果的重要抓手。该项计划技术负责人卜登攀研究员表示，GEAF计划围绕青贮饲料种植、调制、评价和利用关键环节，以青贮饲料质量评鉴为抓手，凝练主推技术，通过示范基地辐射带动优质青贮生产技术应用。



评审现场。

中国农业科学院北京畜牧兽医研究所供图

中国农业科学院北京畜牧兽医研究所所长秦玉昌介绍，自粮改饲、优质青贮行动GEAF计划实施以来，取得了阶段性成效。目前已连续两年发布《中国全株玉米青贮质量安全报告》，构建“中国青贮饲料质量数据库”，创新全株玉米青贮质量分

级评分体系(CSQS)，搭建“中国青贮饲料质量评鉴大赛”公益平台。通过GEAF技术推广，全株玉米青贮饲料质量85%以上达到良好水平，同比提高了6.1%，基本与美国水平相当。

粮改饲，适应农业供给侧结构性改革，引导种

植全株青贮玉米，同时也因地制宜，在适种优质牧草的地区推广牧草，将单纯的粮仓变为“粮仓+奶罐+肉库”，将粮食、经济作物的二元结构调整

为粮食、经济、饲料作物的三元结构。随着近几年GEAF大赛的成功举办，目前在社会上产生了积极的带动效应，已成为粮改饲工作持续健康发展的风向标。全国畜牧总站副站长负旭江指出，河北、山东、黑龙江、宁夏和云南等省(区)也相继举办了区域性评鉴赛事活动，为提升青贮饲料的质量水平，实现种养双赢，产生了良好的示范带动作用。